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MAKÓI

FÜGGETLEN ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP

előfizetési Akai
Mvljlfen, házhoz hordra:

Félévre 18 korona. 
Fry bitre 8 korona.

Vidéken:
Félévre 18 korona. 
Egy bitre " korona.

Szerkesztésért felelős: Bt. DÓZSA ISIBE Ki&dotaiajdonos: KOVAL'S SANDÜK.

A makói 
főgimnáziumban«

szombaton kezdődik a matúra, 
vagyis az úgynevezett érettségi 
vizsgálat.

Szegény makói diákok! Éjjel 
nappal tanultak. Lázasan, drámai 
■gyorsasággal fordították a. honi* 
cinsi ódákat, a súlyos taritusi

j copf és a „klasszikus műveltség"
j még mindig a magyar közokta- 
I tás tespedt korszellemén élős- 
; ködik.

Világok omlanak össze, feltárul 
a föld, népek és országok tün- 

1 nek el, mélységben és magas- j ujjáébrodés. mikor jón

dokiók sóhajtoznak, a világ négy 
tája nyög a fájdalomtól, pusztul, 
felmorzsolódik, leroskad és ro­
mokban hever minden: és mi 
még mindig ott tartunk, hogy a
szertartásokra vigyázunk! Szent

el a te
ágban küzd az emberiség, hai- I országod V

mondatokat Vergilius lágy
dallamos verssorait. Vauul vak 
Újjel nappal, mert nyakuk 
szombaton a vizsgák vizsgája, : 
ük érettségi. ;

Érettségi? Mint a fekély, úgy J 
éiősködik a magyar kultúra tus- ; 
ten ez a kegyetlen és elavult : 
szertartás! Nyolc évig „vágja“, j 
magolja, fordítja, emészti a sze- 
gúny diáksereg, hogy ki alapi- ; 
tolta Rómát és R.omuhisz ur j 
milyen iokoriságban volt Rrniusz i 
úrral. Nyolc évig vágja és ma- , 
gólja, nyolc évig fordítja a -re­
gény nebuló a klasszikusok nyel­
véből, hogy milyen < sodálatos ; 
ékesszól ássa! "bmiez'ie le re • tv, 
az áruló Kati!inát; hogy müven 
zseniális tervszerűséggel jutott 
át Hannibál az Alpes'dvon es 
hogy milyen alapvető sark igaz­
ságot álíitott i>-l az a bizonyos 
görög 1‘ytagoras a derékszögű 
háromszögről. Nyolc évig próbál­
ják ki a középiskolai ifjúságon 
a különféle pedagógiai rendsze­
reket, nyolc évig vmk fejébe a 
tiszteletreméltó klasszikus tudo­
mányokat és nyelveket. Nyolc 
rmhéz, viszontagságos, eyőmeg- 
feszités^kkel átitatott év jelzi 
az érettségire készülő diákok 
útját és mikor már nyolc f,v 
fárasztó küzdelmeivel átsiklott a 
nyolc osztályon: akkor jön a

h németek nagy győzelme.
45CGG fogoly, 4QC ágyú az eddigi zsákmány.

Vszórkarunk jelentése.
, f 1‘a/O-i

Budapest, május 1‘ i
Olasz harctér :
A Tvruale vidéken a muci 7cvh. | 

ke.iiysé«' tegnap csak idóukue meg- j 
njuló Tüzérségi tüzelésre szorítko- j 
z.utt. .lamosilétő! keletre visszaver - \ 
tünk egy támadást. j

.1 ‘.üzérkor jűni'A'f. j

A német vezérkar jelentés
Nagyföbadi-'záHás jelenti•.

i Aisnetől északra folytonos harcok 
:: közben az Ojelny -Olranani vonni 
I mögé. vetettük vissza. Soissonstó)
• dérre a franciák lovasságot- és gya- 
1 logságot vetettek heves ellentáma- 
i dásrfi, i,zonban megsemmisítő t(izeié- 
j <ünk körébe kerültek és megvertük 
I őket. Átléptük a Soissons és Har- 
i remits közti utat.
! Atv.y és vírand Roocy mellett 

átiórtiik az ellenség hátnlsó állásait. 
Kereten Tardenoistól délre elértük 
a Marne folyót, a Ohapcboisy, üt.

1 (femme és Komigiiy melletti magas- 
Berűri, május dl. j latok birtokunkban vannak. A Vesla 

Nyugati harctér: d-ii y, . j.V: Beidtől nyugati» el-
Rupnreeht trórörökös imdcsopoit- j foglaltuk Kormiguy, <4uex és fii­

jánál váltakozó erejű tüzérségi leys helységekof A foglyok -'zárna

fökultur-inkvizió, a legtenyege- 
tőbb iskolai rém: az érettségi.

Könyörtelén komédia. amely­
re semmi szükség sincs. A ma­
gyar közoktatás becsületes oaj- 
nokai már rég hirdették, hogy 
az érettségit : ezt az < lavult, 
visszamaradt iskolai hagyományt 
ki kell küszöbölni a magyar 
középiskolákból.

Hőt már az illetékesek is be­
ismerték, hogy az érettségi és 
a középiskolát tantárgyak refor­
málására nagy szükség van • • 
De mert Magyarországon va­
gyunk és mert a magyar közok­
tatásügyet a kultuszminisztérium 
szobáiból irányi tó nagyságos <s 
inéltóságos urak nem látnak to­
vább az orruknál: az érettségi

harcok.
A német trónörökös hadcsopovt.ja: 

Az Adelte írómról és az - Oisetöi 
délre hátráló ellensége? kéményen 
üldözzük és. elértük a Rietigny— 
St. Paul Trosly—Loire vonalat. Az

EGÜ DZVBB.
A ,Makói Független Újság-4 éjjel 

érkezett teiefonjelenlései.)

livtven ki tőin élem* Párisiül.
Zürich. Francia lapok úgy tartják, 

hogy a németek Soissons es Reims 
között :>f> hadosztályt vetettek 
harcba. A németeknek a vonala ez 
idő szerin félkörben vonul el Reims- 
től 2 kilóméterre a várostól.

SzakiHlatiar.iíl lövik Párisi.
<,ent. A németeknek az ágyúi 

naponta ‘.i‘i lövést adnak le l’árisra.

Kivetették a ttok
választójogát.

Budapest. A választójogi bizott­
ságban ma tárgyalták a nők válasz­
tójogának kérdését, a bizottság lő 
szavazaUiü 10 ellenéi ec. .-Lefelé i 

I vők választó'eg;«’.

es a. zsákmány folyton növekszik. 
Eddig 40000 foglyot és 400-náí 
tóbb ágyat és géppuskát, zsákmá­
nyoltunk.

LodemlorlT.
{Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Fölváltják a tüzvonai- 
ban levő legénységet.

Az osztrák honvédelmi minisz- 
tor írásban válaszolt több hozzá- 
i ntézett i nterpellációra.

Ez interpellációk egyike arra 
irányul, hogy vonják vissza atiiz- 
vonálból azokat a csapatokat, a 
melyek a háború kitörése óta ál­
landóan a tüzvoiialban állanak. A 
honvédelmi miniszter válaszában 
hangsúlyozta, hogy ezeknek száma 
örvendet esen sokkal nagyobb. mint 
ahogy azt az interpelláló képviselő 
gondolná.

Ennek a legénységnek kímé­
lésé céljából elrendeltük, hogy a 
három eleje óta küzdő legénységi 
állománynak fele állandóan had­
tápterületen és a frontnak kevésbé 
veszélyes részein teljesítsen szolgá­
latot, vészben mint kiképző legény­
ség. Ez az alkalmazás három hó­
napra szól s ez idő eltelte titán ki- 
, s<-ré!ik a szóbanforgó legénységet.

Több interpelláló arra kéjt-* a 
honvédelmi minisztert, hogy v'-zé- 
nyeltesse el a frontokról a pa­
rasztoknak egyetlen fiait. Ez a 
mezőgazdaság érdekében volna 
nagyon kívánatos, nehogy a pa­
rasztbirtokok idegen kézre kerül­
jenek.

A miniszter kijelentette, hogy 
• z idő szerint nem tehet eleget 
ennek a kívánságnak.

Közeledik a zsír 
és szalonna rekvirálás.

Május hó 21 ikén kezdték meg a 
felajánlott, zsír és szalonna készle­
teknek a rendőrségi épületben mű­
ködő átvevő bizottság előtt való 
átadását. 15 napon át volt is 
dolga a bizottságnak. Vitték a fel­
ajánlott mennyiséget, telt a hordó, 
halmozódott a • kisebb-nagyobb da­
rab szalonna.

Aki távolabbról nézte ott a tö­
meget, ízt hitte, hogy már túl is 
lesz a 4 waggunon. Ma pedig ki­
tűnt. hogy a Makóra kivetett 4 wag­
gon zsír és szalonnának csak a fele 
van meg. A beszállítás igen gyéren 
halad, a 4 waggon, dacára a ha­
tóság többszöri felhívására .. még
csak papíron sincs biztosítva. Min­
dent elkövetett a hatóság, hogy a 
rekviráld cseh katonaságot házkuta­
tástól megvédje. A lakosság han­
gulata a rekvirálás kezdetekor arra 
engedett következtetni, hogy min­
denki megfog felelni azon kütele- 
lezetőségének. miszerint a levágott 
sertések számához, vagy a gazdaság 
terjedelméhez, jövedelmezőségéhez 
képest eleget fog tenni u felesleg­
nek telajáulásánál s a most folya­
matban levő átadásnál.

A hatóság azonban e reményében 
alaposan csalódott s agylátszik, kény­
telen lesz bevallani ezt az erre il­
letékes közélelmezési miniszter előtt 
is, mivel a 4 waggon zsir és sza­
lonnának csak fele van átadva.

Sokan lakást változtattak, a fel­
hívást nem -tudták átvenni. Még 
többen ma is közömbösek a hatóság 
többszöri felhívására. Ezek a zsír 
és szalonna felajánlásukkal még min­
dig nem igyekeznek a kivetett meny - 
nyiség biztosításához hozzájárulni, 
várnak-várnak, de hogy mit, azt ők 
maguk sem tudják megmondani. A 
várakozás rugója pedig semmi más, 
mint a kabzsiság, a spekuláció és a 
fösvénység.

No de azok, akik az önkéntes 
felajánlásból kivonták magukat, akár 
közömbösség vagy kabzsiság, üzér­
kedés vagy fösvénység címen is 
nem sokáig örvendhetnek majd a jó 
szeli ős helyen levő zsir és szalonna 
készletüknek.

A katonai parancsnokság a még 
hiányzó mennyiség előterjesztése 
céljából az előkészületeket a rckvi- 
rálásnak a legszigorúbb foganatos! 
fására (havi 42 dekagram zsir vagy 
48 dekagram szalonna fejadag sze-
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tinti visszahagyására) már megtette.
Junius Ik) első telében történne 

ez meg, ha addig a varos lakossága 
nem gondolná meg az ezzel járd 
kellemetlenségek, házkutatások kö­
vetkezményeit.

Nem sok idő van a gondolkozásra. 
Siessen mindenki a felajánlott 

készletet beszállítani, aki az erre 
vonatkozó felhívást megkapta.

írassák le azok is a városháza 
kistanácstermében az általuk sür­
gősen leszállítandó zsir és szalonna 
mennyiséget, akik eddig még mit 
sem jegyeztettek, biztosan ez utón-, 
biak azok, akik ezen kötelezett­
ségüknek már az első felajánlásnál 
eleget tettek s a felajánlott kész­
letet már be is adték.

Jól gondolja meg mindenki a 
dolgot- mivel a jövőben előfordul­
ható hasonló rekvirálástól a ható­
ságnak aligha lenne érdekében s 
állna módjában a város lakosságát 
megkímélni.

Az újabb felajánlást a kistanács­
teremben lehet megtenni, hol a 
beszállítás iránti felhívást i> a fel­
ajánló részére azonnal kiadják.

A vidéken is letörik 
a cipész uzsorát.

Szterényi rendeleté a törvényha­
tóságokhoz.

Szterényi József kereskedelmi 
miniszter ei óteljesen folytatja a 
cipöuzsora letörését é.s mindeukép- 
pen érvényt akar szerezni ebben 
rendeletének. Erre vonatkozó intéz­
kedéseihez tartozik az alább kö­
vetkező rendelet is. melyet tegnap 
intézett a törvényhatóságok fejeihez.

A cipőkészítő és cipujavitó mun­
kák ylytonosságának biztosítását, 
célzó hatósági intézkedésekről szóló 
2133 1916. M. E. sz. rendeletet
azzal kőldöm meg t, Címednek hogy 
kísérje figyelőmmel az iparosok és 
keteskedők körében a rendelet ellen 
esetleg nyilvánuló mozgalmakat és 
a mennyiben akár egyesek ré-.zérói, 
akár általánosságban oly jelensége­
ket észlelne, melyek a rendeletben 
nyert felhatalmazással való élést 
megokolják ■ tegyen nekem azonnal 
jelentést, hogy megfelelően intéz 
ked bessern, illetve, illetve a E 
Címnek a felhatalmazást megad­
hassam.

El vagyok ugyanis tökéivé, hogy 
a polgári lakosság lábbeli szükség­
letének fedezéséről kiadott rende­
letnek minden rendelkezésig álló 
törvényes eszközzel érvényt logok 
szerezni és a rendelet eilen való 
akár nvilt. akár burkolt ellensze­
güléseket meg fogom torolni.

A polgári közönség lábbeli szük­
ségletének biztosítása a rendelkezé­
sekre álló, szerfelett csekély kész 
letekre való tekintettel, csakis abban 
az esetben biztosítható, hogy ha a 
vonatkozó rendeleteket és pedig el­
sősorban a 81.863/918. szánni ren­
deletét az arra hivatott hatóságok 
legszigorúbban végrehajtják és mind­
azok ellen, akik a rendelet végre­
hajtását meggátolják, vagy akadá­
lyozzák, vagy megakadályozni igye­
keznek, teljes szigorral eljárnak.

Paprika palánta
16V többezer darab eladó ! TWí 

* Ezer darab 20 korona. 
Vidékre is azonnal szállítok.

Galamb János,

- : NZ1K8Z.U-VTC 4 43.

A szegény makói 
szoptatós anyákért.

A vörös kereszt egylet kérelme.
Návuy Aranka, a makói jótékony 

mozgalmak lelke.*» apostola intézi 
kérelmét minden jólelkii ujakói asz- 
szonyhoz és férfihez. A szegény 
szoptatós asszonyok számára kér 
segedelmet, segítséget, hogy ezek 
a szegény szoptatós asszonyok anyai 
kötelességüknek eleget fellessenek.

Egy esztendeje, hogy a Vörös- 
Kereszt anyavédő osztálya megala­
kult és csendben folytatja működé­
sét. A háború okozta nehéz viszo­
nyok között a szoptatós anyákat 
segélyezi, hogy egészséges generá­
ciót nevelhessenek fel. X rosszul 
táplált anyák nem képesek csecse­
mőiket megfelelően táplálni. Hogy 
az anyák táplálhassanak, elsősorban 
tejképező táplálékra lenne szük­
ségük. ilyen a lisztes leves, tész­
tafélék s ehhez sajnos most nem 
juthatnak. Így vannak anyák, kik 
már a második hónapban, sőt a 
hatodik héten kénytelenek pótszer­
hez nyúlni. Az anyatejet a li-ik 
hónapig csak a megfelelőkép kevert 
tehéntej pótolhatja. A vörös.kereszt 
any&védő osztálya minden anyagi 
ereje megfeszítésével igyekezett az 
anyákon segíteni, lie most kényte­
len ismét kérő szavát felemelni. 
Csak I liter tej árát kérem 1 hó­
napra. Csak 1 liter tejet, csecse­
mőinknek. Adakozzanak a makói 
ingyen tej alapra.

Mindenki lia!ga<sa meg Xávay 
Aranka kérelmét, melyen keresztül 
megannyi derék maki szegény 
anya esdeklé.s'e hullik éhező
gyermekeikért.

Szabaddá teszik a zöid- 
ség és gvümöics belföldi 

forgalmát.
Nagy Ferenc államtitkár nyilat 

kozata.
A zöldség, gyümölcs és főzelék? 

árak forgalmának szabályozása dol­
gában a közeli napokban a közélel­
mezési hivatalt vezető miniszternek 
terjedelmes, uagyiontosságu rende­
leté fog megjelenni. Herceg XVin- 
diseh-l.taetz intézkedése a gyászos 
emlékű Zöldségközpout hatáskörét 
úgyszólván megsemmisíti. Legalább 
is a belföldi forgalom irányítására 
minden befolyást elvesz eltol a sze­
rencsétlen intézménytől.

Az uj rendeletnek az intenciója a 
belföldön a szabad forgalom legtel­
jesebb visszaállítása. A múltban a 
Zöldségközpont működése aiatl úgy 
volt. bogy minden, még a legcseké­
lyebb kvantum elviteléhez is szállí­
tási igazolványt követeltek. Ezeket a 
blankettákat, a Zödségközpont az 
ország valamennyi részében kineve­
zett bizományosai állították ki és a 
szállítandó áru maximális árának 
4°/0 át kapták azért n munkájukért..

rendelet ezt az anomáliát megszün­
teti.,A belföldi forgalomban tíz méter­
mázsa áiura kell szállítási igazolvány, 
tehát csupán akkor fogja ezt a ha­
tóság követelni, ha waggontételek- 
ben szállítanak. Az ilyen nagy kvan­
tumban történő transportálásokhoz 
szükséges igazolványokat teljesen 
ingyen állítják ki a közigazgatási 
hatóságok. Május Lóétól június 
15-éig, amig az egyes hatóságok a 
szükséges blankettákat megkapják, 
addig a Zöldségközpont bizományo­
sai kötelesek teljesen ingyen min­
den jelentkezőnek a szállítási iga­
zolványt kiállítani. A konzerváru­
ra vonatkozólag úgy intézkedik a 
rendelet, hogy 100 kg. minden enge­
dély nélkül, azonfeliili kvantumot 
pedig szintén díjmentesen kiállítan­
dó igazolványok alapján szabad az 
ország belterületén szállítani.

Munkatársunk felkereste Nagy 
Ferenc közélelmezési államtitkárt, 
aki azt uj rendeletről a következő­
ket volt szives mondani:

A miniszter urnák hivatalba
lépésének első pil la untától az volt
az intenciói a. hogy minden élei­
micikkben lehetőleg szabaddá kéi!
tenni a forgalmat. A zöldség. gyü-
mölvs és főzelék dolgában az: ér-
dekeltekkel folytat.ott hosszas ta-
naeskozások után állította iIssze
h miniszter ur a legközelebb meg
jelenő readeletet. A belföldi for-
gnlom ezzel az intézkedéssel úgy-
szólván telijesen felszabadul. Már
magában az .a körülmény, hogy 10 
mérei mázsáig semmiféle szállítási 
igazolvány nem szükséges, elég ga 
randa arra, hagy az ország minden 
vészének ellátása a legkisebb lenn 
akadás nélkül menjen. A nagyobb 
kvantumoknak szállítása pedig ab 
szélűt semmi komplikációba nem 
ütközik, mert hiszen nem kell úgy, 
mint eddig a Zöldségközpont bizo­
mányosaitól drága pénzen az igazol­
ványokat. kiváltani, hanem bármely 
közigazgatási hatóság minden in- 
dukolt esetben teljesen díjtalanul, 
a leggyorsabb utón kiadja azt. Ter­
meltetésen gondos figyelmet tordi 
lunk arra. hogy a külföldre való 
export továbbra is szigorú hatósági 
felügyelet alatt maradjon, mert ha 
,i kereskedelem ezt a részét is telje­
sen szabaddá tennénk, akkor, tekin­
tettel arra, hogy a külországokba 
eladott, áruknál nem irányadó a mi 
maximális áraink, magától értetődik, 
hogy minden kereskedő igyekezne 
exportüzletet forszírozni és ezáltal az 
ország fogyasztóközönsége szenvedne 

Az államtitkár itr kijelentette 
még. hogy minden olyan esetben, 
amidőn a közélelmezési hivatal látni 
fogja, hogy valamely árucikkel bő­
ségesen el van látva az ország, 
akkor minden akadály nélkül hoz­
zájárul a felesleg külföldre való 
szállításához. Az ehheu szükséges 
szállítási igazolványokat az eddigi 
diszpozíciók szerint a Zöldségköz­
pont fogja kiállítani, de nem a saját 
belátása szerint, hanem egy, a köz­
élelmezési hivatalban működő bi-

A ruharendelet tervezete.
Megirtnk néhány nap előtt, hogy 

a cipőjegyek után a ruhák jegyrend­
szere következik. Ma arról értesíti 
lapunkat budapesti munkatársunk, 
hogy a rnhaforgalomról szóló ren­
deletét már el is készítette a keres­
kedelmi minisztérium.

A tervezet szerint akik ruháza­
ti cikkek birtokában vannak, kö­
telesek lesznek azokat a népruhá­
zati bizottságánál sürgősen bejelen­
teni. Be kell jeleteui mindenféle 
ruházati cikket, úgymint, szövött , 
kötött és kötött-szövött árut, a belő­
lük készült mindennemű telsö és 
alsómhát. mindenféle ócska árut 
papirsztivetet. A tervezet értelmé­
ben a jövőben a kiskereskedő ré­
szére történő eladásnál részletes 
számlát kell kiállítani. A nagyke­
reskedőnél vásárolt áru elszállítá­
sa csupán az eladó lakóhelye sze­
rint illetékes törvényhatóság enge­
dőimé alapján történhetik.

A fogyasztók csupán ruhajegy 
ellenében kaphatnak ruházati cik­
keket. Kétféle jegy típus lesz, egyi­
ket a népruházati bizottság adja ki, 
vagyontalanok részére és erre olcsó 
népruházati árut szolgáltatnak ki.
A másikat a szabad forgalomban 
hagyott készletekből fogják drágább 
áron kielégíteni. A tervezet szereit 
ruhajegy ellenében csupán ama tör­
vényhatóság vagy körzet területen, 
lehet vásárolni, amelyre a ruhaje­
gyet. kiállították.

I tcskai uhajcereskedehuet csak olyan 
kereskedők űzhetnek, akik erre kii- 
lou engedőimet kaptak és ilyen en­
gedetni et csak olyanoknak adnak, 
akik az ócskaruhukereskedéssui már 
a háború kitörése előtt foglalkoztak. 
Az őeskaruhákat csak a fölállítandó 
ruliagyüjtö középpontnak, vagy az 
erre följogosított öcskaruhakereskö- 
döknek szabad eladni.

Az árszabályozásra vonatkozó ré­
szé a. rendeletnek még nem készült 
cl. Háromféle javaslat fekszik a mi­
niszter előtt és pedig konkrét in­
dítvány, ey.l a kérdést Szterényi 
József kereskedelmi miniszter fogja 
eldönteni, hogy a beszerzési arak 
alapján történik az eladás, hozzá­
számítva az árhoz üzleti költsége­
ket és a kereskedelem legális hasz­
nát. A másik megoldás az volna, 
lm az eladási áraknak az átvizsgáló 
bizottságok áltál megállapítandó tá­
jékoztató árakhoz kellene ingadoz­
niuk. A harmadik mód az volna, 
hogy egyes ruházati cikkek arát 
az átvizsgáló bizottság ezekhez az 
árakhoz alkalmazkodva szabna meg. 
A döntés azonban már nem soká 
késik és a rendelet rövidesen meg­
jelenik.

Be keli .szállítani a z-irt. 
Felhívja a íendőrség mindazokat., 
akik a felajánlott zsírt és szalonuát 
még be nem szállították, hogy ízt 
legkésőbb t. hó 2-án, azaz vasát nap 
reggel 6 órától a rendőrségi épü­
letbe okvetleuiil behozzák.

Az iiykéyöD befolyó horribilis jövu- 
delmen egyaránt osztozott a bizo- 

i máuvos a Zöldségközponttal. Az ajAz aj i zottság utasítása szerint.
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NAPI HÍREK
— Kitüntetés. Dr. Bánffy József 

jjjegyei árvaszéki iiinök, akt pár 
Uéítüi ezelőtt mentetett te!, mmt 
civilu kapta meg a 4-tk háborús 

kitüntetését. Ugyanis a Budapesti 
Közlöny jelenti, hogy ő Felsége az 
ellenség előtti kitűnő szolgálataiért 
újólagos legfelső elismerését másod­
szor fejezte ki (Ezüst sign um ezüst 
pánttal). Bánffy dr. kitüntetése szé­
les körben keltett osztatlan örömet.

..- Meghívás. A ■ osztrák
pyemekek kihelyezésére a főispán 
által kinevezel! bizalmi egyének 
fölkéretnék, hogy ja.v'ns hó 2ara, 
vasárnap cl. e. II órakor a. vár- 
meyveházán tartandó értekezleten 
megjelenni szíveskedjenek.

— Rekviem Dr Lökés Zoltánért.
A harctéren hősi halált halt rokon­
szenves makói fiatal ügyvédért, Dr. 
LőkÖs Zoltánért u makói református 
ó-templomban vasárnap délután rek­
viem lesz.

(Ízűkor osztás. Az. élelmezési 
ügyosztály felhívja a l iko-s ígofc. hogy 
bevárlási könyvecskéiket mnius hó 
2-ig ahhoz a kereskedőkhöz adj ék 
be, ahol a czakor szükségletüket 
fedezni óhajtják. A kereskedők pe­
dig az összegyűjtött könyvecskéket, 
a két példányban kiáliitott jegyzék­
ben foglalva junius hó 4-ig számfej­
tés végett az élelmezési ügyosztály­
hoz (városháza, kistanácsterem) ok­
vetlen beadják, a jegyzékben a csa­
ládtagok és ezuker mennyiség ös­
szeadandó. Egy személy egy hóra 
fél kgr. ezukrot kap.

Felhívás a rekviráló biztosok­
hoz. Barakonvi József városi tűzol­
tó az április hó 2-án megindult 
301 h. gy. e. katonák közreműkö­
désével lefolytatott rekviráhi.s al­
kalmával kisztott 'Jé drb. vékát s ] 
6 drb. még mindig hiányzik, a 
melvível nem tud oLzámolui a köl­
csönző gazdáknak. Mivel a katona­
ság ei megy. az élelmezési ügyosz­
tály felhívja a rekviruló biztosokat 
hogy junius l én okvetlen jelenje­
nek meg, hogy mint a rekvimhm 
polgáii vezetői a katonai vezetőkkel 
együtt a vékákról elszámoljanak,

— A marosi strand für do meg­
nyitása. Értés ittetik a közönség, 
hogy a marosi strand m: ló % mai 
napmj a város által megnyirtatott 
és a fürdő a közönség rendelkezé­
sére áll.

— A termelők páiiuküja. Az- a 
termelőket, akik a váró-, központi 
szeszfőzdéjébe a pálinkafőzéshez 
nyersanyagot szállítottuk, a rendel­
kezésükre álló pálinkát f évi junius 
hó 2-án d. e. 12 óráig okvetlenül 
vigyék el. mert elleneseiben a pá­
linkát nem termelőknek fogjuk el­
adni. Egyben értcsittetík. a közön­
ség. hogy a pálinkafőzésre alkalmas 
anyagokat: szőlőtöt köly, borsepvő 
és szilvacefrét í. évi julias hójáig 
bezárólag átveszi a központi szesz­
főzde a város szőlőíeiepéa > «kik 
addig be nem szállítják ellenök a

fennálló rendelkezések szerint a 
kihágási eljárás folyamatba lesz téve.

— A makói Toros kereszt kór­
házhoz érkezett adományok. Orosz­
országból hazatérő foglyaink fel- 
segélyezésére adakoztak. Osanád- 
apáca elöljáróság gyűjtése 12 kor., 
kunágotai áll. népiskola gyűjtése 50, 
Kisiratos áll. népisk. 18*40, Katho­
lik us népiskola. Makó 234*21, Dóm­
ján Lenke tanítónő gyűjtése Makó 
13*40, dali tanyai iskola gyűjt 22*90, 
Földeák közs. tak. és hitelszövet­
kezet 20, Apátfalva köz.-,, elöljáró­
ság 81*50, Bogárzó tanyai iskola 
77*30, A megyeházán működő Vtll. 
hadikölcsön jegy?, biz. 500, Dr. Su- 
kovics Ödön 100. Lóránt Manóné 
gyűjtése 100 kor. Anya és csecsemő­
védelmi célokra Vajda Jenő 100 
koronát.

— Ellopták a Teltsch malom 
összes szíjait. Ma reggelre kelle­
metlen meglepetés érte Teltsch 
Adolf gőzma lomtul aj dón őst. Ismeret­
ien tettesek ellopták a malom ösz- 
szes gépszijait. A te í vaj okát keresi 
a rendőrség.

— líi akar katonatiszt lenni.
Közhírré teszi a polgármester, hogy 
a m. kii. honvédelmi miniszter ur 
220000—24—1918 H. M. számit 
rendeletével a. es és kir.. hadap­
ródiskolában magyar honos ifjak 
részéve fen tartott és az 1918—19. | 
tanév kezdetén betöltendő magyar 
állami alapítványi, uagánalapítványí 
és tandijfizeféses helyekre vonat­
kozólag pályázati hirdetményt' bo- 
csájtott ki, mely a v. közigazgatási 
kiadóhivatalban a hivatalos órák 
alatt az érdeklődők részéről meg­
tekinthető. Kívánatos volna, ha a 
a lovassági hadapródiskolába való 
felvételre a magyar ifjak minél 
nagyobb számban pályáznának, mert 
ebben az iskolában párhuzamos ma­
gyar osztály csak úgy állítható fel, 
ha abba elegendő számú magyar 
ifjú jelentkezik.

SZÍNHÁZ
A diadalmas asszony Dráma hat 

felvonásban. Franceska Berlini leg­
elegánsabb és legdrámaibb alakítása. 
Bemutatja a Makói Uránia Mozgó- 
fényképszinliáz junius l én szomba­
ton este 9 órakor. Irén, egy szegény, 
ártatlanul elitéit bank-pénztáros le­
ányának élete játszódik le előttünk, 
amidőn rablógyílkosság kísérletest 
a saját fegyházbüntetését kitöltve, 
bosszút fogad szenvedéseikért. Evek 
teltével, mint Luv,illet látjuk viszont. 
Az előkelő féiviíági hölgy udvarlók­
kal, hódoló fiatalemberekkel vau 
körülvéve, de ó csuk egyet keres, 
Lore ni bankárt, akinek bűnéért atyja 
gálya rabságban kínlódik. Csakhamar 
meg is találja, de bosszúja beteljese­
désével már nem lévén célja a Vi­

lági életben; kolostorba vonul és ott 
keres enyhülést és vigaszt lelkének 
sok sebére.

RESÉNY
A patakmalom 

tündére.
Lrra: Tölgyest* Mihály.

Mliidee jég (eatsrtra.
Váltig erősíti, hogy ő nem lőtt a 

nagyságos arra s ama reményének ad 
kifejezést, hogy önök is befogják 
látni a vád tarthatatlanságát.

— Ebben körülbelül igaza is vau ! 
jegyzé meg Elemér.

Tehát más valakire irányul a 
gyanú ? kérdé a hadnagy.

— Még eddig senkire! Az eset 
valóban ige a rejtélyes, de ebből 
azért nem következik, hogy minden 
áron tettest kell fogni, ha mindjárt 
ártatlan is az illető.

Nekem is ez a nézetem ! tette 
hozzá Lorántffyné. Időközben jobban 
foglalkoztam az eset körülményeivel 
és a Szitás családdal s ebből arra 
a meggyőződésre jutottam, hogy a 
fiatal Szitás nem lehet a tettes.
A fin jobb módii szülők gyermeke, 
származásához mérten nevelésben 
részesült s mindazt összevetve, haj­
landó vagyok elismerni, hogy té­
vedtünk

Kire gyanakszanak tehát ?
— Még most senkire S Sok vador­

zó jár az erdőkben,lehet, hogy ezek 
valamelyike követte ei a tettet 1 Vagy 
véletlenség miivé is lehet az egész <

Öa is osztja ezt. a nézetet!
Nemfekszik érdekemben elí­

téltetni a fiút, miután csakugyan 
lehetséges, hogy ártatlan !

— Bocsánat, de ez nem elegendő - 
monda a hadnagy. Nem az a kérdés 
mi fekszik nagyságod érdekében és 
mi nem fekszik ez alapon he nem 
szüntethetem a vizsgálatot.

— Mit kivan hát?
- Tudni óhajtanám, vájjon vis­

szavonja e a feljelentést1
- Nem én tettem, tehát vissza 

sem von hatom !
A csendőrhadnagy most a méltó - 

ságos asszonyhoz fordult, ugyanazzal 
a kérdéssel. Lorántffyné kényes 
helyzetben volt. A feljelentést csak 
abban az esetben lenne hajlandó 
visszavonni, ha ezáltal bizonyosságot 
szerezhetne magának arra nézve, 
hogy Lajostól ezután nyugta lehet. 
[),. hogy ezt elbírálhassa, látni kel­
lene a fiat.

... Hadnagy ur i monda, legyen
szives őt szembesíteni velünk 1

A csendőrhadnagy tehát elővezet- 
teté Lajost. Amint az a méltóság«s 
asszonyt meglátta, szeme felesillám- 
lor.t s oly formán nézett, rá, mintha 
mondani akarta volna tudtam, hogy 
el fog jöuni!

(Folyt köv.)

Makó város 
h i rd élményéi.

Hirdetmény.
A m. kir. minisztérium rendelet« 

folytán ismételten közhírré tesszük, 
hogy a zöld (be nem érett) állapot­
ban levő búza, rozs, kétszeres, árpa 
és zab felhasználása tilos.

Aki e rendelkezés ellen vét a 
legszigorúbban meg fog büntetni. 

Makó, 1918. május hó 24.
Dr. Petro vies György

polgármester.

Pályázati hirdetmény
Justh Gyula iskolai alapítvány 

kamatainak elnyerésére.
Justh Gyula ur Öméltósága, által 

tett tízezer koronás alapítványi 
hely megüresedvén, felhivatnak mind­
azon makói illetőségű tanulók, kik 
ezen iskolai alapítvány 1918--1919. 
tanévtől kezdve az alapítvány ka­
matait elnyerni óhajtják, hogy pá­
lyázati kérvényüket annak igazolá­
sával. hogy ipari vagy felső ipar­
iskola növendéke s ott jó előmene­
telt tanúsít, junius hó 10-ik napjá­
nak délelőtt 12 órájáig Makó város 
tanácsához címezve a közigazgatási 
iktató hivatalba adják be.

Az alapítványi helyre pályázhat­
nak olyan tanulók is. akik az ipari 
vagy felső ipari iskolába csak be­
iratkozni kívánnak, mely esetben az 
iskolai előkészítő iskolából jó elő­
menetelt tanúsító bizonyítvány a 
kérvényhez csatolandó, az ilyen pá­
lyázók részére az alapítványi kama- 

í tok feltételesen adományozhatók. 
Pályázók igazolni tartoznak azt 

is, hogy tanulmányaik folytatása 
végett az alapítvány kamataira reá 
vannak utalva.

Kelt Makó város tanácsának. 1918. 
évi május hó Il ik napján tartott 
üléséből.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Munkásnők
könnyű munkára 8. 9 és 10
korona napi fizetéssel
felvétetnek. Jelentkezni lehet a 

zöldséggyárban

Wertheimer és Társánál
.I üst Gyula-utca.

A verebes! és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók.
Értekezni lehet

íritz Miksával.

BOROK!
Kitűnő hegyi és homoki, fehér és 
veres borok, valamint elsőrendű 
kőbányai világos, és szent István
Dupla malátesör és finom pálinkák 
kisebb és nagyobb mennyiségben 

kaphatók
ÍR1TZ SÁMUEL ÖZV. CÉtiMÉL

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab mézgaoldat ecsettel, syntlie- 
tikou nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-u. 1,
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A nagyságos Zombori Rónay Endre

ÍSEl

ur tu­

lajdonát képező

38 katasztrális holdnyi
úgynevezett Szinasi

herevetés
(az úgynevezett körtvélyesi földekkel és a kiszom- 

bori legelővel szomszédos, a Maros védtönése alatt)

f. évi június hó 2-án
d. e. 8 órai kezdettel a helyszínen megtartandó |

nyilvános árverésen

haszonbérbe
Kiszombor, 1918. május 30.

Kiszombori takarékpénztár.

Figyelem!
Valódi

ffHardtmuth“ írónők
•j-s és :t-is szánra, legfinomabb noteszba való

,.Kohinor“ tinta-ceruzák
csontvégii és ..KOR 1NÜU" IKONOK érkeztek.

Sorvezető irodai alak.

$
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Legjobb szórakoztató :

vető-kártya
tízféle felírással. Kapható

Kovács Sándor
papirliKreNlíedéséhfui >!ak<i, Szegődi 11. t. sz.
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A MAKÓI
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URÁNIA IVI

Szombaton, junius 1-én

Junius 1-én

1

LJ

A DIADALMAS ASSZONY
Dráma t> felvonásban.

Főszerepben*

• FRÄNCE5KA BERT1M1 *
a legelegánsabb filmszinésznó.

ELSŐRENDŰ KiEŐÉSZITÖ MŰSOR.

Junius 1 -én
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i EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.eew©$

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10 12-ig, délután n órától

PénatörngifóB este 7 órakor.
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HvsiR&tott B'. ví'is Háodtir »nverórti Leiüidezett kbnyvi yomdájában, Makón.


